Карбоновые кислоты.
Вариант 1.
Часть А.
А-1. В состав предельной одноатомной карбоновой кислоты обязательно входят:
а) два атома кислорода   б) два атома водорода
в) два атома углерода     г) три атома углерода
А-2. Комбинация атомов СООН называется:
а) карбонилом   б) гидроксилом   в) карбоксилом
г) кетоногруппой
А-3. В многоосновной карбоновой кислоте должно содержаться:
а) два атома кислорода   б) две карбоксильные группы
в) две карбонильные группы   г) две гидроксильных группы
А-4. Назовите вещество, которое отвечает структурной формуле:
                                                              O
СН3 - СН2 - СН - С
  |            OH
CH3
а) 2-метилбутановая кислота
б) 1-метилбутановая кислота
в) 2-метилэтилэтановая кислота
г) 2-этилбутановая кислота
А-5. Из предложенных структур выберите формулу непредельной кислоты:
а) СН3 - СН2 - СООН    б) СН2 = СН - СООН
в) СН3 - СН - СООН     г) НООС - СН2 - СН2 - СООН 
                |
              CH3
А-6. Укажите, какое вещество является изомером уксусной кислоты:
а)                         О          б) О
    СН3 - СН2 - С                        С - СН2 - ОН
                             ОН           Н
в)           О                          г) СН2ОН - О – СН3
    Н - С - О - СН3
А-7. Укажите, у какой кислоты наибольшая степень диссоциации:
а) ССl3 - CH2 - CH2COOH   б) CH3 - CH - COOH
|
 Cl
                                 O                                O
в) CH2F - CH2 - C                г) CH2F - C
                                OH                             OH
А-8. При окислении пропаналя образуется:
а) пропанол   б) пропиловой эфир уксусной кислоты
в) пропионовая кислота  г) метилэтиловый эфир
А-9. Уксусная кислота может реагировать с:
а) метанолом и серебром   б) магнием и метаном
в) серебром и гидроксидом меди(II)   
г) гидроксидом меди(II) и метанолом
А-10. Какова формула стеариновой кислоты:
а) С17Н33СООН   б) С17Н35СООН   в) СН3 - (СН2)5 - СООН
г) НООС - СН2 - СН2 - СООН
А-11. Какая кислота входит в состав жалящей жидкости крапивы:
а) уксусная   б) щавелевая   в) муравьиная   г) валериановая
А-12. Карбоновые кислоты не взаимодействуют с:
а) гидроксидом натрия   б) с метаном   в) с карбонатом калия
г) с газообразным хлором
А-13. Для осуществления превращения:
           O                       O
H - C                 H - C
           H                       OH
а) необходимо окислить альдегид
б) восстановить альдегид
в) ввести в функциональную группу атом кислорода
г) провести реакцию между альдегидом и водой
А-14. Олеиновая кислота сочетает в себе свойства карбоновой кислоты и:
а) амина   б) спирта   в) альдегида   г) алкена
А-15. Реакции карбоновых кислот по углеводородному радикалу возможны при их взаимодействии с:
а) основаниями   б) солями   в) спиртами   г) галогенами
А-16. В результате окисления продукта гидратации ацетилена получается:
а) муравьиная кислота  б) масляная кислота  в) пропионовая кислота
г)уксусная кислота
А-17. Взаимодействуют между собой:
а) этанол и водород   б) уксусная кислота и хлор
в) фенол и оксид меди(II)
г) этиленгликоль и хлорид натрия
А-18. Уксусную кислоту можно получить в реакции:
а) ацетата натрия с концентрированной серной кислотой
б) гидратации ацетальдегида
в) хлорэтана и спиртового раствора щелочи
г) этилацетата и водного раствора щелочи
А-19. С аммиачным раствором оксида серебра реагирует каждая из веществ:
а) этанол и уксусная кислота
б) уксусная кислота и ацетальдегид
в) ацетальдегид и муравьиная кислота
г) муравьиная кислота и этанол
А-20. Закончите уравнение  реакции:
СН3 - СН2 - СООН + CaO
Коэффициент перед формулой пропановой кислоты равен:
а) 2;   б) 3;   в) 5;     г) 1.
Часть В.
В-1. Установите соответствие между левой частью уравнения химической реакии и её типом:
Левая часть уравнения              Тип реакции
1) С17Н33СООН + Br2 p-p                   а) Обмена
2) HOOC - COOH + NaOH           б) Окислительно-восстановительная
3) H - COOH + Ag2O                     в) Замещения
4)  CH3COOH + C2H5OH                г) Присоединения
д) Этерификации
е) Гидратации
В-2. Установите соответствие между исходными веществами и продуктами реакции:
H2SO4 t
1)  С2Н5СООН + СН3ОН                   а) CH2ClCOOH + H2O
2)  CH2COOH + MgO                        б) (CH3COO)2Mg + H2O
3)  CH3COOH + Cl2                             в) H2CO3 + Ag
4)  HCOOH + Ag2O                            г) С2Н5СООСН3 + Н2О
В-3. Муравьиная кислота реагирует с:
а) карбонатом натрия   б) гидроксидом меди(II)
в) аммиачным раствором оксида серебра
г) хлоридом натрия
д) пропанолом
е) толуоном
В-4. К 280г 8%-ного раствора ацетата натрия добавили 120мл воды. Массовая доля ацетата натрия в растворе равна _____%.
Часть С.
С-1. На нейтрализацию предельной одноосновной кислоты массой 3,7г затратили 5мл раствора КОН с массовой долей 40% и плотностью 1,4г/мл. Определите формулу кислоты.
С-2. Осуществить превращения:
                             CuO, t                                O         
С2Н4      С2Н5ОН              х1        СН3 - С                х2        СН4
                                                                     OH
C-3. К 42г одноосновной предельной карбоновой кислоты прибавили 36,3мл раствора NaOH(W-20%; ρ  1.1 г/мл), а затем избыток раствора NaHCO3, выделилось 11,2л(н.у.) газа. Назовите кислоту.
С-4. 26,8г смеси двух предельных одноосновных кислот полностью реагируют с 200мл р-ра NaOH(в 1л такого раствора содержится 2 моль щелочи). Половина такой же смеси кислот с оксидом серебра дает 21,6г осадка. Определите формулы кислот и их массы в смеси         
                                  Карбоновые кислоты.

Вариант 2.

Часть А.

А-1. К какому классу соединений может принадлежать вещество, имеющее формулу С4Н8О2:

а) простые эфиры   б) карбоновые кислоты   

в) предельные двухатомные спирты

г) альдегиды

А-2. Из предложенных структур выберите формулу двухосновной карбоновой кислоты:

О         б) О = С - С = О

а) СН3 - СН2 - С                            |     |
ОН                ОН  ОН
в) H - C = O          г) CH2 - CH - C = O
            |                                         |

         OH                                     OH
А-3. Для какой кислоты возможна изомерия углеродного скелета:

а) муравьиной   б) уксусной   в) пропионовой

г) масляной

А-4. Вещество НСООН называется:

а) этановая кислота   б) муравьиный альдегид

в) муравьиная кислота   г) уксусная кислота

А-5. Вещества с общей формулой СnН2n+1-СООН относятся к классу:

а) предельных одноосновных кислот

б) непредельных одноосновных кислот

в) предельных многоосновных кислот

г) непредельных многоосновных кислот

А-6. Какая из перечисленных кислот является самой сильной:

а) дихлоруксусная кислота   б) хлоруксусная кислота

в) уксусная кислота   г) дифторуксусная кислота

А-7. Наиболее распространенный вид химческой связи между атомами углерода в карбоксильных соединениях:

а) водородная   б) ковалентно - полярная   

в) ковалентно - неполярная   г) ионная

А-8. Этилацетат можно получить при взаимодействии:

а) метанола с муравьиной кислотой   

б) этанола с муравьиной кислотой

в) метанола с уксусной кислотой

г) этанола с уксусной кислотой

А-9. Сложный эфир можно получить при взаимодействии:

а) двух молекул этанола

б) карбоната натрия с уксусной кислотой

в) пропионовая кислота с калием

г) этанола с уксусной кислотой

А-10. Карбоксильная группа с молекулами воды образует:

а) ковалентно - полярную связь   б) водородную связь

в) ковалентно - неполярную связь   г) ионную связь

А-11. Какова формула бензойной кислоты:

а) СН3 - СООН   б) С3Н7 - СООН   в) НСООН   г)С6Н5 - СООН

А-12. Чтобы из метана получить уксусную кислоту, нужно последовательно осуществить следующие превращения:

а)метан    оксид углерода(IV)     угольная кислота    уксусная кислота

б)метан         метанол         уксусный альдегид          уксусная кислота

в)метан              этин               ацетальдегид             уксусная кислота

г)метан          ацетилен           этиловый спирт         уксусная кислота

А-13. При взаимодействии муравьиной кислоты с магнием образуется:

а) формиат магния и вода   б) формиат магния и водород

в) ацетат магния и вода   г) ацетат магния и водород

А-14. Муравьиная кислота способна проявлять свойства:

а) альдегида и спирта   б) карбоновой кислоты и спирта

в) карбоновой кислоты и альдегида

г) карбоновой кислоты и алкена

А-15. Для получения уксусной кислоты в одну стадию используют:

а) гидролиз карбида кальция    б) гидратацию этилена

в) окисление формальдегида   г) окисление ацетальдегида

А-16. Взаимодействовать могут между собой:

а) уксусная кислота и карбонат натрия

б) глицерин и сульфат меди(II)
в) фенол и гидроксид меди(II)
г) метанол и углекислый газ

А-17. Для этилацетата и уксусной кислот характерна реакция с:

а) раствором Na2CO3    б) раствором NaOH   в) Na2O
г) бромной водой

А-18. Различить муравьиную и уксусную кислоты можно с помощью:

а) лакмуса   


                      б) гидроксида меди(II)                           в) аммиачного раствора оксида серебра      г) карбонота натрия

А-19. Веществом х в реакции

      2СН3 - СООН + С2Н5ОН      х + Н2О          является:

а) простой эфир   б) сложный эфир   в) жир   г) альдегид

А-20. Веществом х в реакции

СН3СООН + С17Н35СООNa           х + С17Н35СООН      является:

а) ацетат натрия   б) вода   в) метанол   г) этилат натрия

Часть В.

В-1. Установите соответствие между схемой химической реакции и её продуктами:

схема реакции                                    Продукты реакции

1)СН3СООН + С2Н5ОН                     а)С3Н7СООН, NaCl
2)С3Н7СООNa + HCl                         б)CH3COOC2H5, H2O
                             CuO, t
3)CH3CH2CH2OH                               в)CH3CH2CHO, Cu, H2O

4)C2H5 - CH = O + 2Cu(OH)2             г)C2H5COOH, Cu2O, H2O

 д)С3Н7Cl, NaOH, CO
В-2. Установите соответствие между названием вещества и формулами веществ, с которыми оно вступает в реакцию:

Вещество:                                  Реагенты:

1)  пропеновая кислота        а) H2, Mg, NaOH
2)  метаналь                          б) Cu(OH)2, CH3OH, Ag[(CH3)2]OH
3)  метановая кислота           в) O2, HBr, H2SO4 конц.
4)  пропанол-1                       г) O2, H2, Ag[(NH3)2]OH
 д) KMnO4, Cu, HCl
В-3. С какими веществами реагирует пропионовая кислота?

а) этан    б) хлор при освещении   в) этанол   г) гидроксид калия

В-4. Определите массу этилового эфира уксусной кислоты, который можно получить взаимодействием 18г уксусной кислоты с 0,4моль этанола. Массовая доля выхода эфира 75%.

Часть С.

C-1. При окислении 4,1г альдегида разбавленного строения получено 4,4г карбоновой кислоты, на нейтрализацию которой нужно 0,05моль КОН. Напишите структурные формулы альдегида и кислоты. Определите выход кислоты.

С-2. Осуществить превращения:

           t   ,Ni
CH3OH            CH3Cl          x1          C2H4            х2            CH3COOC2H5
С-3. При взаимодействии 35,5мл 30%-ого р-ра(ρ=1,04г/мл) одноосновной кислоты с избытком NaHCO3 получено 3,36л(н.у.) газа. Установить формулу.

С-4. Для нейтрализации 9,7г смеси двух предельных монокарбоновых кислот нужно 54,5мл р-ра NaOH( c W=0.1 и плотностью 1,1г/мл). При обработке такого же количества исходной смеси избытком аммиачного раствора оксида серебра получено 10,8г осадка. Что это за кислоты и каковы их массы в исходной смеси.
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Часть С

Вариант I
C-1.  На нейтрализацию предельной одноосновной кислоты массой 3,7г затратили 5мл раствора гидроксида калия с массовой долей 40%, плотностью 1,4г/мл. Определите формулу кислоты.

 CnH2nO2+KOH = СnH2n-1O2K+H2O
1) m(р-ра) KOH = 5мл×1,4г/мл = 7г                           2,8

2) m(КОН) = 7г×0,4 = 2,8г

3) n(KOH) = —— = 0,05 моль

                                                                                        56
                                   3,7                3,7
4) n(СnH2nO2) = ————— = ——— = n(KOH) = 0,05моль
                             12n+2n+32     14n+32
      3,7 



3,7 = 0,7n+1,6 
———— = 0,05         

2,1 = 0,7n                     n=3 
  14n+32









С3H6O2

Ответ:  C3H6O2

C-2.   Осуществить превращения:




CuO,  t0


            O             t0, NaOH 

С2Н4         С2Н5ОН                 х1         СН3 - С              х2               СН4






          OH

                          H2SO4, t0
1) C2H4+H2O                   C2H5OH

     t0

        O
2) C2H5OH +CuO             CH3-C      + Cu + H2O
    H



  O


     O

3) CH3-C   + Ag2O             CH3-C   +2 Ag 

 H


     OH

      

  O                                     O       

4) CH3-C    +NaOH             CH3-C      + H2O

  OH 


      ONa





     t0
5) CH3-COONa + NaOH           CH4+Na2CO3.

С-3.   К 42г одноосновной предельной карбоновой кислоте прибавили 36,3 мл раствора NaOH (W=20%, ρ=1,1г/мл), а затем избыток раствора NaHCO3, выделилось 11,2л(н.у) газа. Назовите кислоту.

CnH2nO2 + NaOH = СnH2n-1O2Na + H2O
CnH2nO2 + NaHCO3 = СnH2n-1O2Na + CO2 + H2O
1) m(р-ра) NaOH = 36,3×1,1 = 39,93г
2) m(NaOH) = 0,2×39,93 = 8г
3) n(NaOH) = 8/40 = 0,2 моль = n1(CnH2nO2)

    11,2

4) n(CO2) = —— = 0,5 моль = n2(CnH2nO2)
     22,4
5) n(общая) CnH2nO2 = 0,2+0,5 = 0,7моль

    42г
6) M(CnH2nO2) = ———  =  60 г/моль
 0,7 моль

14n+32 = 60

14n = 28  

n=2    



C2H4O2

Ответ: C2H4O2

С-4.  26,8г смеси двух предельных одноосновных кислот полностью реагируют с 200мл раствора NaOH (в 1л такого раствора содержится 2 моль щелочи). Половина такой же смеси кислот с оксидом  серебра дает 21,6 г осадка. Определите формулы кислот и их массы в смеси.

CH2O2 + Ag2O = H2CO3  + 2Ag
1) n(Ag)=21,6 / 108 = 0,2 моль
2) n (CH2O2)  = 0,1 моль 
3) m(CH2O2) = 0,1 × 46 = 4,6 г
4) m(CH2O2) = 4,6г × 2 = 9,2г
во всей смеси

CH2O2 + NaOH = CHO2Na + H2O

CnH2nO2 + NaOH = СnH2n-1O2Na + H2O

5) n(CH2O2) = 9,2 / 46 = 0,2 моль = n1(NaOH)

6) m (СnH2nO2) = 26,8 - 9,2 = 17,6 г
7) 1 литр – 2 моль NaOH

0,2 л    - x моль       


x = 0,4 моль

8) n2(NaOH) = 0,4 - 0,2 = 0,2 моль

n (СnH2nO2) = 0,2 моль

9) M(СnH2nO2) = 17,6 / 0,2 = 88



14n+32 = 88

14n = 56 
n = 4

Ответ: C4H8O2

Вариант II

C-1.  При окислении 4,1 г альдегида разветвленного строения получено 4,4 г карбоновой кислоты, на нейтрализацию которой нужно 0,05 моль KOН. Напишите структурные формулы альдегида и кислоты. Определите выход кислоты.
CnH2nO2 + KOH
   CnH2n-1O2K + H2O
1) n(KOH) = n(CnH2nO2) = 0,05 моль
2) M (CnH2nO2) = 4,4 / 0,05 = 88
14n+32 = 88
14n = 56
n = 4

C4H8O + Ag2O = C4H8O2 + 2Ag

3) n(C4H8O) = 4,1 / 72 = 0,057 моль = n теоретическое C4H8O
4) n(C4H8O2) = 4,4 / 88 = 0,05 моль 
5)         0,005  






  O



 O


   = ——— × 100% = 87,87%

CH3 – CH – C


CH3 – CH – C
        0,057




            CH3
  H


CH3
  OH
C-2. Осуществите превращения      

                                                    t0, Ni
CH3OH          CH3Cl    
  x1   
  C2H4    
 x2   
   CH3COOC2H5
1)  CH3OH + HCl
 
CH3Cl + H2O

2)  2CH3Cl + 2Na

C2H6 + 2NaCl



t, Ni

3)  C2H6

C2H4 + H2


        t, H2SO4

4)  C2H4 + H2O

C2H5OH





       H2SO4
      5)   C2H5OH  + CH3COOH

CH3 – COO – C2H5 + H2O






t0

C-3. При взаимодействии 35,5 мл 30%-ного раствора (ρ = 1,04 г/мл) одноосновной кислоты с избытком NaHCO3 получено 3,36л (н.у) газа. Установите формулу кислоты.

СnH2nO2 + NaHCO3 = СnH2n-1O2Na + CO2 + H2O
1) n (CO2) = 3,36 / 2,24 = 0,15 моль = n (CnH2nO2)

2) m р-ра (CnH2nO2) = 35,5 × 1,04 = 36,92 г
3) m (CnH2nO2) = 36,92 × 0,3 = 11,076 г
4) M (CnH2nO2) = 11,076 / 0,15 = 74

14n + 32 = 74

14n = 42
n = 3

Ответ: C3H6O2

C-4. Для нейтрализации 9,7г смеси двух предельных монокарбоновых кислот нужно 54,5 мл раствора гидроксида натрия (W = 0,1; ρ  = 1,1 г/мл). При обработке такого же количества исходной смеси избытком аммиачного раствора оксида серебра получено 10,8 г осадка. Что это кислоты? И каковы их массы в исходной смеси?

CH2O2 + Ag2O 
H2CO3 + 2Ag 

1) n(Ag) = 10,8 / 108 = 0,1 моль


2) n (CH2O2) = x/1 = 0,1x / 2 = 0,05 моль 

3) m (CH2O2) = 0,05 × 46 = 2,3 г


4) m (CnH2nO2) = 9,7 г – 2,3 г = 7,4 г 

       0,05         0,05

5) СH2O2 + NaOH = CHO2Na + H2O


       0,1         0,1




6) m р-ра (NaOH) = 54,5 × 1,1 = 59,95 г

 CnH2nO2 + NaOH 
     CnH2n-1O2Na + H2O
7) m (NaOH) = 0,1 × 59,95 = 5,995

8) n1 (NaOH) по усл = 5,995 / 40 = 0,15 моль     
9) n2(NaOH) = 0,15 – 0,05 = 0,1 = n (CnH2nO2)

10) M (CnH2nO2) = 7,4 / 0,1 = 74 г


14n + 32 = 74

14n = 42
n = 3

Ответ: CH2O2, C3H6O2,   2,3 г  и  7,4  г
